

†
JHS

BOLETIN OFICIAL

DEL
OBISPADO DE MENORCA

EPOCA IV

31 MARZO DE 1941

NÚMERO 4

O R E M U S

PRO BEATISSIMO PAPA NOSTRO

P I O X I I

LAS BENDICIONES DEL PAPA A MENORCA
CONTESTACIÓN A LOS TELEGRAMAS DEL OBISPO
DEL DIA ANIVERSARIO DE LA CORONACIÓN

CITTA VATICANO 13, 14

AGRADECIENDO FILIAL HOMENAJE PADRE SANTO OTORGA
VUECENCIA DIÓCESIS BENDICIÓN APOSTÓLICA.
CARDENAL MAGLIONE.

MADRID 14, 18

AGRADECIDÍSIMO V. E FILIAL HOMENAJE DEVOCIÓN SANTO
PADRE RUÉGOLE EXPRESE MI RECONOCIMIENTO AUTORIDADES
CLERO FIELES.

NUNCIO APOSTÓLICO.

C I R C U L A R

DESPUÉS DEL «DÍA DEL PAPA»

Cumpliendo las indicaciones de Nuestra Circular del día 28 de Febrero, este año se ha celebrado con solemnidad creciente el «Día del Papa». Nos place transmitir a las dignísimas Autoridades, al reverendo Clero y a los fieles diocesanos la bendición y agradecimiento del augusto Pontífice y de su más alto representante en España, consignados en los telegramas que anteceden, y expresarles también Nuestro reconocimiento por su solícita cooperación y concurrencia.

Ciudadela, 15 de Marzo de 1941.

† EL OBISPO.

C R O N I C A

ESPECIAL DEL «DÍA DEL PAPA» EN MENORCA

(Domingo 9 de Marzo)

CIUDADELA.—En la parroquia de San Francisco, que ahora sirve también como Catedral, vióse especialmente concurrida la Misa de Comunión de las 8'30. El sermón de la Misa Solemne, predicado por el Rdo. D. Jaime Gener, Ecónomo, versó sobre el Pontificado. A las 11'30 el Excmo. Sr. Obispo entonó el «Te Deum», que fué cantado «more romano» por el Clero y pueblo, con asistencia de las Autoridades locales y gran concurso de fieles. Ambas ramas de Jóvenes Católicos asistieron a los expresados actos por especial acuerdo de sus Juntas Directivas.

En el Seminario por disposición del Prelado ya el domingo anterior, día 2 de marzo, 2.º aniversario de la elección de Su S. Pío XII, se izó por vez primera en lugar eminente del claustro, entre fervidos aplausos, una *bandera pontificia* de gran tamaño con sus propios colores en la que campea la Tiara y las simbólicas Llaves; este estandarte se enarbolará en las princi-

pales fiestas de la Casa. Además de los actos religiosos, el día 9 quisieron también nuestros seminaristas festejar a su Compadrono Sto. Tomás de Aquino y al Padre común de los fieles, celebrando en su honor una velada literario-musical, que presidió el Rdmto. Prelado, con asistencia de las Autoridades militares, civiles y del Movimiento, Rdos. Superiores y Catedráticos, bienhechores del establecimiento, familiares de los alumnos y otras distinguidas personas. El programa estuvo formado por los siguientes números, varios de ellos originales, «Tu es Sacerdos», del Mtro. Sintes, a 3 voces mixtas. «El Papa y Sto. Tomás según Balmes», discurso por el acólito D. Francisco Anglada. «Quién es el Papa», artículo por el humanista Vicente Macián. «Oremus pro Pontífice», del Mtro. Lambert, a 4 voces mixtas. «Llegada de S. Pedro a Roma», diálogo por los alumnos Pedro Melis, Juan Meliá y José Jiménez. «En la cumbre», poesía declamada por D. Jaime Anglada, acólito. «Gloria al Señor», acomodación de Beethoven, a 6 voces mixtas. «Ad instar aquilæ» diálogo latino sobre Sto. Tomás, por los colegiales Bartolomé Florit y Antonio Moll. «Pío XII y la paz del mundo», discurso pronunciado por el acólito D. Abelardo Benítez; e «Himno a Sto. Tomás», del Mtro. Ribera, a 3 voces. El Excmo. señor Obispo coronó el acto con una alocución en que subrayó las características del magisterio del Romano Pontífice y del de Sto. Tomás, e invitó a los seminaristas a imitar las virtudes del Doctor Angélico. Impartió por último su pastoral bendición.

Las Juventudes de Acción Católica, además de tomar parte en los actos religiosos celebrados en San Francisco, dedicaron al Papa especiales homenajes. Los jóvenes por la noche tuvieron en su local social un extraordinario Círculo de Estudios, cuyo tema fué el Papado. El Presidente del Consejo Diocesano citó algunos pasajes de homilias y escritos de Pío XII, y recordó sus gestiones en favor de la paz. Luego el Consiliario Diocesano M. Iltre. Sr. Lic. D. Juan Salort, Canónigo, explicó la autoridad suprema del Pontificado, su infabilidad y perpetuidad. Dos miembros del Centro Interparroquial declamaron sendas poesías alusivas al Sucesor de San Pedro. Además

el Consejo testimonió su adhesión al Papa en un telegrama dirigido al Nuncio Apostólico en Madrid. La Sección Femenina celebró también en su Centro una velada-homenaje, con el siguiente reparto: canto de «Firme la voz». «Conferencia del M. Ilre. Sr. Consiliario Diocesano sobre «lo que es y representa el Papa». Canto de «Viva el Papa». Dos poesías y trozos de discursos y encíclicas de S. S. Pío XII, por tres jóvenes de A. C. Terminó el acto cantándose el Himno y rezándose breve oración.

Los Padres Salesianos dedicaron las clases del sábado día 8 a hacer ver a sus alumnos el alcance de la conmemoración que al día siguiente se celebraba. El día 9 se ofrecieron por el Papa todas las comuniones hechas en el Santuario de María Auxiliadora, alcanzando la cifra de 652. Además la explicación del Evangelio, instrucción catequística y clase de doctrina tuvieron por argumento las prerrogativas del Sumo Pontífice. Y al terminar el día dedicáronse apropiados recuerdos al Papa en un acto recreativo. El día 12, 2.º aniversario de la Coronación de Pío XII, ofrendáronle los alumnos una última conmemoración especial.

En el Colegio de la Compañía de María dedicóse al Papado la clase catequística del día 7. El día 8 hubo Misa de Comunión, ofrecida por las intenciones de S. S., y a media mañana una sencilla velada, presidida por la Rda. Madre Superiora, en que se leyeron composiciones originales de las alumnas y se declamaron poesías alusivas al Papa. Cerró el acto una exhortación de la Rda. Madre Superiora.

El día 12 celebróse en la Capilla del Colegio de Ntra. Sra. de la Consolación, una Misa de Comunión en la que las alumnas recibieron al Señor orando por las intenciones del Sumo Pontífice. Por la tarde hubo función eucarística en la que el Muy Ilre. Sr. Dr. D. Sebastián Juan Sampol de Palós, Dignidad de Arcipreste, inculcó a las alumnas la obediencia y amor, debidos al Vicario de Cristo.

En el Centro Catequístico de San Miguel fué el Soberano Pontífice el tema de la sesión del domingo día 9, amenizada en

proyecciones y cantos pontificios. Todos los niños asistieron con sus catequistas al «Te Deum» cantado en S. Francisco. Por la tarde tuvo lugar en la iglesia adjunta al Centro (donde por la mañana habíase comulgado a intención del Papa) un acto eucarístico especial para orar por S. S. Pío XII.

MAHÓN.—Con hondo fervor celebróse en esta ciudad la fiesta del Papa, que venía preparándose durante toda la semana anterior al día 9, y que en la que ha seguido ha servido para una intensa campaña de divulgación de la doctrina católica sobre el Papado y de acrecientamiento del amor hacia la augusta persona del Soberano Pontífice. Ha sido, por tanto, más que el «Día del Papa», la quincena del Papa.

En Catequesis y Escuelas nuestros niños aprendieron lo que significa «Vicario de Cristo» y «Supremo Pastor», asimilándose rápidamente el «Firme la voz», que cantaron con gran entusiasmo.

En los Círculos de Estudios de A. C. y en las clases del Instituto los jóvenes de ambas ramas reavivaron su amor y su adhesión inquebrantable al Papa, recordando las prerrogativas de su autoridad suprema y escuchando el relato de la vida edificante de Pío XII.

Pero esta oleada de amor al Supremo Pastor culminó en la fiesta del domingo 9. Eclesiásticos y seculares rivalizaron en demostrar sus sentimientos de veneración al Sucesor de San Pedro; aquéllos, aprovechando todas las ocasiones para la predicación, éstos, acercándose en número muy crecido a la Sagrada Mesa.

A las 11'15 en la Parroquia de Sta. María y con asistencia de las Autoridades militares y civiles y de Falange, representaciones de las Asociaciones piadosas y de los Colegios y numeroso pueblo fiel que llenaba por completo la nave y las tribunas del templo, se cantó solemne «Te Deum», alternando clero y pueblo en la majestuosa melodía gregoriana.

Finalmente por la tarde, después del sermón cuaresmal tuvo lugar en el local de los Jóvenes de Acción Católica un acto

de homenaje al Sumo Pontífice, en que cantóse el «Firme la voz», leyóse un trabajo por la vocal de Propaganda de la Juventud Femenina, y recitó una poesía el joven D. Juan Albertí. Después de la alocución del Consiliario Rdo. D. Miguel Petrus, habló el M. Iltre. Sr. D. Antonio Tutzó, Canónigo honorario; cerróse el acto con los himnos de las Juventudes de A. C.

En resumen: sencillez en todos los actos y amor fervoroso en todas las manifestaciones.

ALAYOR.—La «Fiesta del Papa» celebróse en esta Parroquia de Sta. Eulalia con los actos prescritos por S. E. Rdma. revisiendo todos el máximo esplendor. Celebróse a las 8'30 Misa de Comunión general organizada por la Acción Católica. a la que se unieron muchísimas personas ofreciendo su comunión por las intenciones del Santo Padre. La Misa Mayor vióse más concurrida que de ordinario, versando el sermón sobre la dignidad del Papa y sus notas características. Terminada la Misa solemne y con asistencia de todas las Autoridades, piadosas Asociaciones, Colegios y un público inmenso que llenaba por completo la espaciosa Parroquia, se entonó un «Te Deum» de acción de gracias, cantado por el Clero y el pueblo. Se cursaron sendos telegramas de felicitación al Excmo. Sr. Nuncio de S. S. por las Autoridades y ramas de Acción Católica.

La Sección Femenina de Jóvenes de A. C. colocó solemnemente el cuadro de Su Santidad en un local provisional, y por hallarse en reparación el salón de actos trasladóse al próximo día 16 la Velada que tenía preparada en homenaje al Soberano Pontífice. Celebróse ésta con un lleno imponente y conforme al programa que profusamente se había repartido; el público aplaudió con entusiasmo todos los números principalmente las poesías al Santo Padre, una de ellas original del maestro nacional D. Andrés Bosch y Anglada, así como un cuadro escénico hecho exprofeso para esta ocasión y titulado «Viva el Papa». Cerró el acto un discurso del Rdo. Sr. Consiliario.

MERCADAL.—En la iglesia parroquial de San Martín muchos feligreses comulgaron a intención del Sumo Pontífice. Des-

pués de la Misa Mayor se cantó, por las Asociaciones de A. C. y pueblo, el «Te Deum», gregoriano, con asistencia de todas las Autoridades debidamente invitadas. Acto seguido tuvo lugar en el Local de la Asociación de Jóvenes de A. C. la entronización del retrato del Papa, y ante la concurrencia de socios y aspirantes se exaltó las excelencias del Pontificado y cómo la A. C. debe amar a Pío XII como Padre amantísimo que es de ella. En el último círculo de estudios celebrado por dicha Juventud comentóse despertando vivo interés la Encíclica «Summi Pontificatus».

La Sección Femenina consagró también su homenaje al Romano Pontífice, y dió en el local «Juventud» una función pública, instructiva y recreativa.

FERRERÍAS.—Conforme a las disposiciones emanadas de la Jerarquía celebróse la «Fiesta del Papa» con espíritu de filial amor y veneración hacia el Representante de Jesucristo en la tierra. Fueron especialmente concurridos la Misa de Comunión por S. S. y el «Te Deum» cantado «more romano», asistiendo las Autoridades. Distinguiéronse principalmente en estas manifestaciones de amor al Papa las dos ramas de Juventud de A. C.. En la junta general ordinaria de la Sección Masculina se subrayaron los motivos de tristeza de nuestro amado Pontífice, leyéndose la Circular n.º 2 de la U. D., que fué comentada por el Rdo. Sr. Consiliario. Con motivo de la campaña «pro Seminario», tratóse también de la Encíclica «Ad catholici Sacerdotii».

SAN CRISTÓBAL.—Los actos para conmemorar el 2.º aniversario de la elección de S. S. Pío XII son los siguientes: El día 6, Hora Santa con exposición menor, rosario y plática. Cantaron escogidos motetes eucarísticos los fieles que en crecido número habían acudido al templo. El domingo día 9 Misa de Comunión que se ofreció por las intenciones del Romano Pontífice. A las 11 Misa solemne con sermón en que se explicó al pueblo las prerrogativas del Papado. Terminada la Misa cantóse el «Te Deum», con asistencia de las Autoridades y gran con-

curso de fieles. En la Misa celebrada especialmente para los niños del Catecismo se les explicó también la altísima dignidad del Papa, haciéndoles rezar al final unas oraciones por las intenciones de S. S. Pío XII.

SAN LUIS.—La «Fiesta del Papa» celebróse en esta parroquia con los actos siguientes: A las 8'30 dióse lectura de la Circular del Rdm. Prelado en que dispone la celebración del «Día del Papa». Celebróse acto seguido la Sta. Misa en la que comulgaron numerosos fieles. Terminada la Misa cantóse el «Te Deum», «more romano», con asistencia de las Autoridades, Falange, Colegios y Juventudes de A. C. A las 9'30, en el local de la Sección Femenina de A. C., dió una conferencia sobre el tema «Prerrogativas del Papado» el Dr. D. José Peré, médico titular de este pueblo, siendo presentado por el Sr. Ecónomo. A las 10'30 celebróse la Misa parroquial, predicando el Rdo. señor Ecónomo sobre la augusta figura del Vicario de Cristo. Por la tarde la plática doctrinal para adultos versó sobre los «caracteres del poder del Papa». Fué dirigido al Excmo. señor Nuncio Apostólico un telegrama de adhesión, en nombre del Ecónomo, Autoridades, Juventudes Católicas, Falange, Asociaciones piadosas y fieles todos de la Parroquia.

SAN CLEMENTE.—Ofrecióse a intención de S. S. Pío XII una Misa de Comunión muy concurrida. Después de la Misa parroquial con sermón, tuvo lugar el canto del «Te Deum». Por la tarde ofreciéronse por el Papa el Sto. Rosario y Via-Crucis. Los círculos de estudios de ambas ramas de Juventud de A. C. versaron sobre el Pontificado.

VILLA-CARLOS.—Con la concurrencia de todas las Asociaciones piadosas de esta parroquia, hubo Comuniones generales en las Misas de 6'30 y 8. Canto del «Te Deum», «more romano», en la Misa de 10, a la que asistieron, especialmente invitadas, las Autoridades. En todas las Misas se recordó a los fieles lo que para los católicos representan la persona del Papa, su dignidad y potestad. También se habló del Romano Pontífice en los círculos de estudios de A. C. de esta semana.

FORNELLS.—Hubo numerosas comuniones a intención del Papa. En la Misa Mayor, a la que asistieron las Autoridades, predicóse sobre la dignidad pontificia, y después se cantó el «Te Deum». Por la tarde, después del acto eucarístico, se pasó a las Escuelas Nacionales, donde se colocó, en cada una de las dos y con alocución de circunstancias, el retrato del Papa; asistieron los escolares con los dos maestros y numerosos fieles.

F. M.- Cronista Diocesano.

ALOCUCION PASTORAL DEL OBISPO DE MENORCA INVITANDO A LAS FUNCIONES DE SEMANA SANTA EN LA CATEDRAL RESTAURADA

SE cumplen dos años, amadísimos diocesanos, desde que el Domingo de Ramos de 1939, haciendo Nuestra solemne Entrada en esta Diócesis, penetramos en el recinto de la Iglesia Catedral y vimos con gran tristeza su devastación interior, completa y espantable. Con el favor de Dios, el próximo Domingo de Ramos, segundo aniversario litúrgico de aquel memorable día, contamos entrar otra vez solemnemente en la misma Catedral ya en buena parte restaurada, llevando Nos el Santísimo Sacramento para reservarlo en ella y reinstalar el culto catedralicio y comenzar luego las funciones pontificales de la Semana Santa.

Cuando en 15 de Noviembre de 1939 publicamos la Carta Pastoral anunciando que aquel mismo día comenzaban las obras, hubimos de disponer la traslación del culto a San Francisco, única iglesia, después de tanto destrozo, abierta y utilizable en Ciudadela, y bien preveíamos entonces que el obligado acumulamiento de tantos servicios en una sola iglesia había de resultar incómodo así para el clero como para los fieles, sobre todo en los días de mayor concurrencia y solemnidad y más aún cuando hubiese de desplegarse el ceremonial de las funciones pontificales.

A fin de abreviar esas interinidades penosas, al iniciarse la restauración, dimos especial encargo a Nuestro Vicario General ahora Arcediano de esta Santa Iglesia, M. I. Sr. D. Mateo Bosch, para que, con su acreditada competencia y actividad, asumiese aquí la cercana e inmediata dirección y organización de los trabajos, imprimiéndoles la máxima celeridad posible en obra tan principal y tan complicada, puesto que ella debía ser de total reparación y de transformación y hasta de parcial reedificación de nuestro primer templo.

Efectivamente, en los diez y seis meses que han corrido, merced a una constante y creciente actividad por parte de todos, la obra ha adelantado más de lo que, después de iniciada, dejaron esperar las persistentes y multiplicadas dificultades de los tiempos. Dios Nuestro Señor ¡bendito sea El! manifiestamente nos ha ayudado para que promoviéramos el decoro de su santa Casa.

Y ahora, asentado ya en sus columnas el cuerpo superior del precioso y gentilísimo baldaquino que se eleva a quince metros de altura y cubre el área de cuatro por cinco y medio; puesto bajo el mismo y sobre marmórea gradería el altar monolítico de tres metros por uno diez, y de veinte centímetros de espesor; dispuesta la Sede en el fondo y centro del ábside y de toda la sillería; abiertas dos altas tribunas ojivales sobre el coro-presbiterio una para el órgano, que ya hemos adquirido, y otra para los cantores; acabadas las partes necesarias y de principal adorno en derredor del altar; iluminados en el ábside, dos nuevos ventanales y recompuestos otros; limpiados y reparados totalmente los muros y las bóvedas y las capillas laterales; restituídos seis primitivos arcos ojivales, que en pasados siglos, con grave injuria del arte, habían desaparecido; desembarazado de coro y vía sacra el anchuroso ámbito bajo la nave, que debe ser para el pueblo fiel..... podemos ya volver a nuestro templo Catedral, que no dudamos desconocerán gratamente, ¡tan amplia es la reforma! muchos de nuestros diocesanos, al compararlo con lo de antes y contemplar la espaciosidad, comodidad litúrgica, rediviva unidad arquitectónica y muy

simple, pero espléndida y ordenadísima ornamentación del coro y altar, que desde cualquier punto se ofrece ahora al espectador en armónica visión de conjunto.

Pero, amadísimos diocesanos, ¡cuántas cosas necesarias no tenemos todavía! Falta el pequeño retablo que ha de cubrir el lienzo central del ábside sobre la Sede, llevando entre otras la imagen, ya labrada, de la Virgen Santísima Titular de la iglesia en el misterio de su Purificación; faltan imágenes para el baldaquino, faltan en las capillas laterales los altares y retablos, que habrán de estar en proporción y consonancia con el estilo del templo; falta y es urgente el ornato de la capilla del Santísimo y de la del Santo Cristo de las Almas; falta completar el púlpito, faltan las campanas y la reparación del campanario, faltan los asientos del pueblo fiel... no, no descuidaremos los asientos para el pueblo, porque, no pudiendo ser la Catedral una iglesia como muerta para la vida piadosa y reservada a los más o menos aparatosas solemnidades oficiales, es preciso hallen los fieles dentro de ella la mayor comodidad y el mejor servicio.

Todo esto nos obliga a prorrogar las especiales fiestas de la inauguración para unos días en que la obra se halle ya más completada; pero deseamos y esperamos no diferirlas más allá del próximo aniversario de la consagración de la Catedral, que se celebrará el día 18 del mes de Junio.

Entonces en más detenida Carta, según os prometíamos en la de 15 de Noviembre de 1939, os explicaremos la razón y significado espiritual de todos y de cada uno de los pormenores de esta meditada reforma; porque, siendo el templo del Señor casa de oración y también de doctrina, hemos querido que todo en él enseñe, y que todo ayude a ilustrar la piedad y a levantar más devotamente el corazón a Dios.

Entre tanto, mientras agradecemos en nombre del Señor las nobles generosidades de los que respondieron a nuestra primera invitación, reiteramos con más instancia a todos los menorquines el llamamiento, recordándoles que la Catedral es la iglesia de toda Menorca, que los escudos de todos los Ayuntamien-

tos refulgen en el baldaquino en torno a su altar, que el decoro de esta Casa de Dios ha de ser también el artístico y sacro decoro de toda la isla; así confiamos que la dadivosa generosidad de muchos florecerá y hasta reflorcerá en continuadas limosnas, al ver que la bella y necesaria obra, que se viene realizando con tanta celeridad y atentísima economía, supera ya por lo hecho los subsidios recibidos y que es preciso aportar de todas partes muchos más para llevar gradualmente a cabo lo que falta.

Concurrid, amadísimos diocesanos, el próximo domingo a la Santa Iglesia Catedral, cuyas puertas nuevamente os abriremos; asistid con el doble espíritu que el acto requiere, porque en verdad es fiesta de júbilo, pero también de expiación; allí, desde la Cátedra, que da nombre al templo, y que siempre vereis a través del baldaquino y tras del altar, os bendeciremos solemnemente con nuestra primera pastoral bendición dentro la Catedral restaurada.

Efusivamente también ahora os la enviamos en nombre del Padre ✠ y del Hijo ✠ y del Espíritu ✠ Santo.

† BARTOLOMÉ, OBISPO DE MENORCA.

Ciudadela a treinta y uno de Marzo de mil novecientos cuarenta y uno.

IMPORTANTE AVISO: El día de Pascua por la tarde, Dios mediante, el Prelado hará la bendición solemne de un modernísimo órgano alemán de la famosa CASA WALKER, puramente eléctrico y que se irá ampliando, adquirido para sustituir con ventaja el que los rojos destrozaron y aniquilaron en la Catedral. En el acto interpretará escogidas piezas religiosas el célebre organista y compositor Sr. Suñé Sintés, conocido por sus conciertos de órgano en toda España y que vendrá expresamente a Menorca.

Quedan invitados todos los menorquines, quienes así tendrán nueva y grata ocasión de admirar los mejoramientos de la restauración, también en esta parte, y contribuir a ella con sus limosnas, bien necesarias. Se recogerán limosnas en el mismo acto.

SUMARIO: Bendiciones del Papa a Menorca.—Circular y Crónica del Día del Papa.—Alocución del Prelado, abriendo la Catedral en gran parte restaurada.